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Досліджено міжнародні норми, європейські принципи й методи формування та 

розвитку громадянських компетентностей публічних службовців, спрямованих на 
задоволення інтересів, захист прав і свобод людини і громадянина для утвердження 
громадянського суспільства. 
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Постановка проблеми. Ратифікувавши Угоду між Україною та Європейским 

Союзом [1], який визнає європейські прагнення України та європейський вибір, у тому 
числі її зобов’язання розбудовувати розвинуту й сталу демократію та ринкову економі-
ку, наша держава визнала, що Україна як європейська країна поділяє спільну історію й 
спільні цінності з державами – членами Європейського Союзу (ЄС), а саме: демокра-
тію, повагу до прав людини й основоположних свобод та верховенство права. 

Повага до демократичних принципів, прав людини та основоположних свобод, 
як визначено зокрема в Гельсинкському заключному акті Наради з безпеки та 
співробітництва в Європі 1975 р. та Паризькій хартії для нової Європи 1990 р., а також 
в інших відповідних документах щодо захисту прав людини, серед них Загальна декла-
рація прав людини ООН 1948 р. і Конвенція Ради Європи про захист прав людини і 
основоположних свобод 1950 р., а також повага до принципу верховенства права 
повинні формувати основу внутрішньої й зовнішньої політики Сторін, вони є основни-
ми елементами цієї Угоди [1]. 
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Важливе значення для реалізації Угоди має здійснення комплексу освітніх захо-

дів щодо формування й розвитку громадянських компетентностей державних службов-

ців і посадових осіб місцевого самоврядування (далі – публічних службовців), спрямо-

ваних на задоволення інтересів, захист прав і свобод людини і громадянина, які висту-

пають ключовим фактором утвердження громадянського суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що в умовах європейської ін-

теграції України освіта й виховання її громадян надзвичайно  важливі для утвердження 

європейських принципів демократичного врядування, задоволення інтересів, захисту 

прав і свобод людини і громадянина. Проблеми забезпечення в Україні безперервної 

освіти громадян на основі компетентнісного підходу, зокрема формування громадянсь-

ких компетентностей публічних службовців, активно висвітлюються у працях як вітчиз-

няних, так і зарубіжних науковців, а саме: Н. Протасової, Л. Паращенко, О. Овчарук, 

В. Полторак [2]; Ю. Молчанової [3]; В. Захарченка, С. Калашникової, В. Лугового, 

А. Ставицького, Ю. Рашкевич, Ж. Таланової, В. Кременя [4]; О. Пометун [5]; Л. Петер-

сон Л. [6] та ін. 

Однак, незважаючи на значну кількість публікацій з даної проблематики, питан-

ня дослідження міжнародних норм, європейських принципів і методів формування та 

розвитку громадянських компетентностей публічних службовців в умовах європейсь-

кої інтеграції України залишаються недостатньо вивченими. 

Мета статті – дослідження міжнародних норм, європейських принципів і мето-

дів формування та розвитку громадянських компетентностей публічних службовців, 

спрямованих на задоволення інтересів, захист прав і свобод людини і громадянина в 

умовах європейської інтеграції України. 

Виклад основного матеріалу. Утвердження європейських принципів демо-

кратичного врядування в Україні здійснюється через прийняття низки стратегічних 

документів, таких як Концепція реформування місцевого самоврядування та терито-

ріальної організації влади в Україні [7], Стратегія державної кадрової політики на 

2012–2020 рр. [8], Стратегія сталого розвитку “Україна-2020” [9], Стратегія рефор-

мування державної служби та служби в органах місцевого самоврядування в Україні 

на період до 2017 року [10], Національна стратегія сприяння розвитку громадянсь-

кого суспільства в Україні на 2016–2020 рр. [11], Національна стратегія у сфері прав 

людини [12], Національна рамка кваліфікацій [13], Національна стратегія розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 року [14], а також законів України [15–18], шля-

хом поширення знань з освіти для демократичного громадянства та освіти з прав 

людини (ОДГ/ОПЛ).  

Освіта для розвитку демократії в Україні є ключовим напрямом професіоналіза-

ції державної служби та служби в органах місцевого самоврядування, що спрямований 

на забезпечення безперервності професійного навчання публічних службовців через 

формування їх громадянських компетентностей щодо освіти для демократичного гро-

мадянства (ОДГ) та освіти з прав людини (ОПЛ).  

Основою формування громадянських компетентностей публічних службовців є 

Хартія Ради Європи про виховання демократичної громадянськості й освіти у сфері 

прав людини, відповідно до якої виховання демократичної громадянськості передбачає 

розширення можливостей громадян (учнів) здійснювати і захищати свої демократичні 

права, нести відповідальність у суспільстві, брати активну участь у демократичному 
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житті для просування й захисту демократії і верховенства права. Освіта у сфері прав 

людини спрямована на розширення можливостей громадян (учнів) сприяти створенню 

й захисту загальної культури прав людини в суспільстві з метою просування й захисту 

права людини і основних свобод [19]. 

У рекомендації № 195 про розвиток людських ресурсів: підготовку кадрів і без-

перервне навчання наголошено, що термін “компетентність” охоплює знання, навички 

і виробничий досвід, уживані й удосконалювані в конкретних умовах [20]. 

Відповідно до Енциклопедії державного управління “компетентність” – це знан-

ня, навички й види поведінки, необхідні для успішної реалізації завдань діяльності ор-

ганізації (органу влади); спроможність за рахунок набутих знань виконувати певний 

комплекс робіт або керувати його виконанням з відповідною швидкістю, якістю та 

ефективністю [21, 207]. 

У національному освітньому глосарії поняття “компетентність/компетентності 

(сompetence, competency/competences, competencies)” – це: динамічна комбінація 

знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 

громадянських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи 

успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом 

навчання на певному рівні вищої освіти [4, 28–29]; “цінності (values)”: об’єктивно-

суб’єктивна інформація, що виражає значення об’єктів для суб’єктів, суб’єктивні 

пріоритети в царині об’єктів. Цінності як ставлення суб’єктів до об’єктів формуються 

в освіті, навчанні [4, 67–68]. 

Відповідно до Національної рамки кваліфікацій терміни “компетентність-

/компетентності” – це здатність особи до виконання певного виду діяльності, що вира-

жається через знання, розуміння, уміння, цінності, інші особисті якості; “знання” – 

осмислена та засвоєна суб’єктом наукова інформація, що є основою його усвідомленої, 

цілеспрямованої діяльності. Знання поділяються на емпіричні (фактологічні) й теоре-

тичні (концептуальні, методологічні);    “уміння” – здатність застосовувати знання для 

виконання завдань та розв’язання задач і проблем. Уміння поділяються на когнітивні 

(інтелектуально-творчі) та практичні (на основі майстерності з використанням методів, 

матеріалів, інструкцій та інструментів); “результати навчання” – компетентності (знан-

ня, розуміння, вміння, цінності, інші особисті якості), які набуває та/або здатна проде-

монструвати особа після завершення навчання [13]. 

Поняття “громадянська компетентність” трактують як сукупність освітніх еле-

ментів, що включає в себе сукупність знань, умінь, навичок, переживань, емоційно-

ціннісних орієнтацій, переконань особистості, що допомагають людині усвідомити 

своє місце в суспільстві, власний обов’язок і відповідальність перед співвітчизниками, 

батьківщиною і державою [5, 18]. 

Громадянська компетентність – це інтегративна характеристика особистості, що 

має такі складові: 

1) громадянські знання, на основі яких формуються уявлення про форми й спо-

соби життя, реалізації потреб та інтересів особистості в політичному, правовому, еко-

номічному, соціальному та культурному просторі демократичної держави; 

2) громадянські вміння й досвід участі в соціально-політичному житті суспільст-

ва і практичного застосування знань; 

3) громадянські чесноти – норми, постанови, цінності та якості, притаманні гро-

мадянинові демократичного суспільства [5].  
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Таким чином, громадянські компетентності публічних службовців можна роз-

глядати “як динамічну систему знань, розуміння, суджень, умінь, навичок, здібностей 

та особистісних якостей, що у своїй сукупності дають можливість людині ефективно 

діяти в умовах громадянського суспільства, реалізовувати демократичні права і свобо-

ди, сприяти вільному, гармонійному розвитку особистості. Передумовою, середовищем 

та засобом формування й розвитку громадянських компетентностей у державних 

службовців і працівників органів місцевого самоврядування є ОДГ/ОПЛ” [3, 24]. 

Міжнародні стандарти щодо захисту інтересів, прав і свобод людини і громадя-

нина, які є основою для формування й розвитку громадянських компетентностей пуб-

лічних службовців, визначено Загальною декларацією прав людини [22], Конвенцією 

про захист прав людини і основоположних свобод [23], Конвенцією про професійну 

орієнтацію та професійну підготовку в галузі розвитку людських ресурсів № 142 [24], 

Хартією основних прав Європейського Союзу [25], Рекомендацією щодо професійного 

навчання № 117 [26], Рекомендацією № 195 про розвиток людських ресурсів: підготов-

ку кадрів і безперервне навчання [20], Меморандумом безперервної освіти Європейсь-

кого Союзу [27], Рамкою кваліфікацій Європейського простору вищої освіти [28], Єв-

ропейською рамкою кваліфікацій для навчання впродовж життя [29], Хартією Ради 

Європи про виховання демократичної громадянськості і освіти у сфері прав людини 

[19], іншими міжнародними договорами і угодами, згода на обов’язковість яких надана 

Верховною Радою України [30]. 

Головним принципом цих міжнародних документів є принцип безперервності 

освіти, тобто освіти впродовж життя, побудованої на компетентнісному та особистіс-

но-орієнтованому підходах.  

Поняття “безперервна освіта” згідно з Рекомендацією № 195 “охоплює всю на-

вчальну діяльність, що здійснюється упродовж усього життя для розвитку компетент-

ності і кваліфікації” [20]. 

На важливості безперервного навчання наголошено також у Меморандумі безпе-

рервної освіти Європейського Союзу, де зазначено, що безперервна освіта має стати 

головною політичною програмою громадянського суспільства, соціальної єдності та 

зайнятості й визначає такі види навчання, як: формальне (передбачає отриманням дип-

ломів та кваліфікаційних свідоцтв, що визнаються на офіційному рівні), неформальне 

(не передбачає видачу офіційних документів про освіту), інформальне (спрямоване на 

саморозвиток особистості) [27]. 

Ключові принципи безперервного навчання, які визначені у меморандумі, такі: 

Принцип 1. Нові базові знання й навики для всіх. Мета – гарантувати загальний 

неперервний доступ до освіти з метою отримання й оновлення навичок, необхідних для 

інтеграції в інформаційне суспільство, серед них: комп’ютерна грамотність, іноземні 

мови, технологічна культура, підприємництво і соціальні навички. 

Принцип 2. Збільшення інвестицій у людські ресурси. Мета – значно збільшити 

інвестиції в людські ресурси, щоб підняти пріоритет найважливішої цінності Європи – 

її людей. 

Принцип 3. Інноваційні методики викладання і навчання. Мета – розробити нові 

методології навчання для системи неперервної освіти довжиною в життя. Освітні тех-

нології мають бути орієнтованими на користувача. Викладачі все більше стають консуль-

тантами, наставниками і посередниками. Методи навчання як у формальній, так і в 
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неформальній системі освіти мають змінюватися в бік пріоритету особистої мотивації, 

критичного мислення й уміння вчитися. 

Принцип 4. Нова система оцінки здобутої освіти. Мета – докорінним чином змі-

нити підходи до розуміння й визнання навчальної діяльності та її результатів, особливо 

у сфері неформальної та інформальної освіти.  

Принцип 5. Розвиток наставництва і консультування. Мета – впродовж усього 

життя забезпечити кожному вільний доступ до інформації про освітні можливості в 

Європі й до необхідних консультацій та рекомендацій. 

Принцип 6. Наближення освіти до дому. Мета – наблизити освітні можливості до 

дому за допомогою сітки навчальних і консультаційних пунктів, використовуючи та-

кож інформаційні технології, зокрема дистанційне навчання. Головна відповідальність 

за розвиток системи неперервного навчання покладається на місцеві органи влади [27]. 

Рекомендацією № 195 про розвиток людських ресурсів: підготовку кадрів і без-

перервне навчання [20] визначено умови для розвитку компетентності, а саме: забезпе-

чення здійснення соціального діалогу та партнерства у питаннях безперервного на-

вчання кадрів шляхом колективних переговорів, визнання як формального, так і нефор-

мального та інформального навчання працівників, створення для цього необхідних 

умов; забезпечення гендерної рівності у підготовці працівників; залучення інвестицій у 

підготовку кадрів; забезпечення навчання працівників на робочому місці та їх стажу-

вання; використання прогресивних практичних методів управління людськими ресур-

сами та інформаційних і телекомунікаційних технологій тощо. 

Важливо зауважити, що європейські принципи демократичного врядування й за-

безпечення безперервності освіти на основі компетентнісного підходу відображено в 

національному законодавстві.  

Зокрема, відповідно до Рамки кваліфікацій Європейського простору вищої осві-

ти [28] та Європейської рамки кваліфікацій для навчання впродовж життя [29], для 

введення європейських стандартів і принципів забезпечення якості освіти з урахуван-

ням вимог ринку праці до компетентностей фахівців; забезпечення гармонізації норм 

законодавства у сфері освіти та соціально-трудових відносин; сприяння національному 

і міжнародному визнанню кваліфікацій, здобутих в Україні; налагодження ефективної 

взаємодії сфери освітніх послуг та ринку праці Постановою Кабінету Міністрів Украї-

ни від 23 листопада 2011 р. № 1341 затверджено Національну рамку кваліфікацій – сис-

темний і структурований за компетентностями опис кваліфікаційних рівнів [13]. 

Стратегією державної кадрової політики на 2012–2020 рр. з метою підготовки 

та професійного розвитку вищих керівних кадрів державної служби, здатних забезпе-

чити ефективність державної політики у сфері державного управління й лідерство у 

проведенні адміністративної та економічної реформ, передбачено виконання таких 

першочергових завдань: 

– за напрямом підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів: реформу-

вання системи підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів на основі модернізації 

форм і методів навчання з урахуванням специфіки галузі чи сфери управління; пере-

орієнтація системи підвищення кваліфікації на надання спеціальних знань, формування 

вмінь, необхідних для виконання роботи за певною професією, посадою; формування 

узгодженої системи оцінювання отриманих знань, умінь і навичок за результатами під-

готовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації згідно з вимогами, необхідними 
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для виконання роботи за певною професією, посадою, а також формування системи 

оцінювання під час добору фахівців; запровадження системи безперервного професій-

ного навчання кадрів; 

– за напрямом державного регулювання професійної діяльності: детінізація 

ринку праці, запобігання зловживанням роботодавців у трудових відносинах з праців-

никами, зокрема під час вирішення питань прийняття на роботу, організації та оплати 

праці; перегляд кваліфікаційних характеристик у частині визначення знань, умінь, на-

вичок, ціннісних характеристик і особистих якостей працівників, необхідних для вико-

нання завдань на відповідній посаді; супроводження кар’єрного зростання працівників 

для забезпечення постійного вивчення рівня їх особистого розвитку з метою підготов-

ки пропозицій щодо можливості професійного зростання та додаткового навчання; 

створення механізму професійної адаптації новопризначених працівників на робочому 

місці шляхом упровадження системи наставництва; запровадження періодичного оці-

нювання результатів професійної діяльності працівників, що включатиме проведення 

оцінки рівня досягнутих результатів професійної діяльності, кваліфікаційного розвитку 

та забезпечення матеріального стимулювання за результатами оцінювання; вдоскона-

лення механізму конкурсного відбору на обіймання посад, призначення на які відповід-

но до законодавства здійснюється на конкурсній основі; вдосконалення системи оплати 

праці з урахуванням змісту й обсягу виконуваної роботи, її складності, рівня відповіда-

льності та особистого внеску працівника в загальні результати роботи; створення єди-

ної системи оцінювання та стимулювання роботи державних службовців і посадових 

осіб органів місцевого самоврядування; подолання дисбалансу в оплаті праці праців-

ників вищих і нижчих категорій; 

– за напрямом модернізації кадрових служб: реорганізація кадрових служб 

у служби персоналу; покладання на служби персоналу функцій щодо планування 

добору, розстановки кадрів, підвищення їх кваліфікації та кар’єрного зростання; 

розроблення системи заходів з аналітичного та інформаційно-технологічного су-

проводження процесів управління персоналом; запровадження технологій елек-

тронного урядування; вдосконалення системи професійного навчання фахівців з 

управління персоналом [8]. 

З метою впровадження в Україні європейських стандартів життя і вихід України 

на провідні позиції у світі Стратегією сталого розвитку “Україна-2020” визначено нову 

українську ідею – ідею гідності, свободи і майбутнього [9]. 

Для реалізації Стратегії рух уперед здійснюватиметься за такими векторами: 

вектор розвитку – забезпечення сталого розвитку держави, проведення структурних 

реформ і, як наслідок, підвищення стандартів життя; вектор безпеки – забезпечення 

гарантій безпеки держави, бізнесу та громадян, захищеності інвестицій і приватної 

власності; вектор відповідальності – забезпечення гарантій: кожен громадянин, неза-

лежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, 

етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, мовних 

або інших ознак, матиме доступ до високоякісної освіти, системи охорони здоров’я й 

інших послуг у державному та приватному секторах; вектор гордості – забезпечення 

взаємної поваги та толерантності в суспільстві, гордості за власну державу, її історію, 

культуру, науку, спорт [9]. 

Європейські стандарти утвердження громадянського суспільства й демократії 

передбачені і в Національній стратегії сприяння розвитку громадянського суспіль-
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ства в Україні на 2016–2020 роки, яка спрямована на створення сприятливих умов 

для розвитку громадянського суспільства, налагодження ефективної взаємодії гро-

мадськості з органами державної влади, органами місцевого самоврядування на за-

садах партнерства, забезпечення додаткових можливостей для реалізації та захисту 

прав і свобод людини і громадянина, задоволення суспільних інтересів з викорис-

танням різноманітних форм демократії участі, громадської ініціативи та самоорга-

нізації [11]. 

Завдання щодо забезпечення пріоритетності прав і свобод людини як визнача-

льного чинника під час визначення державної політики, прийняття рішень органами 

державної влади та органами місцевого самоврядування, запровадження системного 

підходу до виконання завдань та забезпечення узгодженості дій органів державної 

влади й органів місцевого самоврядування у сфері прав і свобод людини, створення в 

Україні ефективного (доступного, зрозумілого, передбачуваного) механізму реаліза-

ції та захисту прав і свобод людини відображено у Національній стратегії у сфері 

прав людини [12]. 

Наближення державної служби та служби в органах місцевого самоврядування 

до вимог європейських принципів, які ставляться до країн – кандидатів на вступ до ЄС, 

а також принципів “належного врядування”, які закріплені рішеннями Ради Європи, є 

ключовим завданням модернізації державної служби та служби в органах місцевого 

самоврядування, що визначено Стратегією реформування державної служби та служби 

в органах місцевого самоврядування в Україні на період до 2017 р. та планом заходів 

щодо її реалізації [10]. 

Важливо, що основні напрями реалізації Стратегії державної кадрової політики 

на 2012–2020 р. [8] і Стратегії реформування державної служби та служби в органах 

місцевого самоврядування в Україні на період до 2017 р. [10] відображено у новому 

Законі України “Про державну службу” [15]. 

Формування громадянських компетентностей публічних службовців здійснюєть-

ся відповідно до Положення про систему підготовки та підвищення кваліфікації дер-

жавних службовців і посадових осіб органів місцевого самоврядування, затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України від 7 липня 2010 р. № 564 шляхом як підготов-

ки, так і підвищення кваліфікації [31]. 

Підвищення кваліфікації публічних службовців є безперервним процесом і здій-

снюється за такими видами: навчання за професійними програмами підвищення квалі-

фікації; тематичні постійно діючі семінари; спеціалізовані короткострокові навчальні 

курси; тематичні короткострокові семінари, зокрема тренінги; стажування в органах, 

на які поширюється дія Законів України “Про державну службу” та “Про службу в ор-

ганах місцевого самоврядування”, а також за кордоном; самостійне навчання (самоос-

віта); щорічний Всеукраїнський конкурс “Кращий державний службовець” (для держав-

них службовців) [31]. 

Вимоги до структури й змісту професійних програм підвищення кваліфікації 

державних службовців, посадових осіб органів місцевого самоврядування та депутатів 

місцевих рад (далі – Вимоги), розроблені Національною академією державного управ-

ління при Президентові України, затверджені наказом Національного агентства Украї-

ни з питань державної служби від 30.03.2015 р. № 65 та зареєстровані в Міністерстві 

юстиції України 16 квітня 2015 р. за № 422/26867 [32]. 
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Відповідно до зазначених Вимог формування змісту програм підвищення квалі-

фікації публічних службовців здійснюється на основі компетентнісного та особистісно-

орієнтованого підходів з метою розвитку їх громадянських компетентностей [32]. 

Зокрема визначено, що зміст програм підвищення кваліфікації публічних служ-

бовців має: відображати сучасні потреби державотворення, враховувати тенденції соці-

ально-економічного розвитку країни; бути спрямованим на вдосконалення професійної 

компетентності державних службовців, посадових осіб місцевого самоврядування та 

депутатів місцевих рад; мати практичну спрямованість на модернізацію державного 

управління, реалізацію реформ, забезпечення сталого розвитку, розв’язання актуальних 

проблем державного управління й розвитку громадянського суспільства; відповідати 

загальнодидактичним та андрагогічним принципам навчання; відповідати законодав-

чим та іншим нормативно-правовим актам [32]. У зв’язку з цим зміст професійних про-

грам підвищення кваліфікації публічних службовців формується із загальної, функціо-

нальної та галузевої складових частин [32]. 

Особистісно орієнтований підхід відображається у змісті загальної складової час-

тини професійних програм підвищення кваліфікації й застосовується для спрямування 

підвищення кваліфікації публічних службовців на виховання громадянина демократич-

ного суспільства, патріота України, основою діяльності якого є визнання абсолютної 

цінності основних свобод і прав людини.  

Так, зміст загальної складової частини професійних програм підвищення квалі-

фікації спрямовано на засвоєння питань, які необхідні для формування особистісних 

якостей публічних службовців, що безпосередньо не пов’язані з механізмом реалізації 

завдань і виконанням функцій у певній галузі чи сфері діяльності на відповідній посаді, 

й забезпечувати:  

 розуміння сутності демократичного врядування і своєї діяльності щодо здійс-

нення управління в умовах модернізації державного управління та реалізації реформ; 

 високий рівень освіченості, громадської відповідальності; 

 відповідність вимогам правил поведінки та етики державних службовців, поса-

дових осіб місцевого самоврядування та депутатів місцевих рад; 

 формування навичок сумлінного виконання посадових обов’язків [32]. 

Компетентнісний підхід відображається у змісті навчального матеріалу функціо-

нальної та галузевої складових частин професійних програм підвищення кваліфікації і 

спрямований на розвиток у публічних службовців уявлень і вмінь, що сприяють їхній 

успішній соціальній активності та засвоєнню на практиці громадянських цінностей, 

тому зміст навчального матеріалу функціональної складової частини професійних про-

грам підвищення кваліфікації публічних службовців спрямований на: 

– розвиток їхньої професійної компетентності, а саме на  здобуття додаткових 

знань, умінь і навичок відповідно до вимог їх професійно-кваліфікаційних характерис-

тик посад і забезпечення здатності виконувати визначені законодавством та посадови-

ми інструкціями повноваження, завдання і функції; 

– оволодіння технологією управлінської діяльності, методами розробки, прий-

няття, організації та контролю за виконанням управлінських рішень, основами управ-

ління персоналом, питаннями розвитку лідерства, стратегічного управління людськими 

ресурсами, психологічних засад управлінської діяльності;  

– вивчення питань організації діяльності (планування, оцінка діяльності, органі-

зація робочого дня, організація робочого місця) [32]. 
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Зміст галузевої складової частини професійної програми передбачає вивчення 

специфіки, особливостей, технологій, шляхів реалізації державної політики у відповід-

ній сфері державного управління [32]. 

Важливо, що підвищення кваліфікації публічних службовців має  здійснюватись 

на основі модернізації форм і методів навчання з урахуванням специфіки галузі чи 

сфери управління, бути орієнтованим на надання спеціальних знань, формування 

вмінь, необхідних для виконання роботи за певною професією, посадою [8]. Тому се-

ред методів формування громадянських компетентностей публічних службовців пріо-

ритетна роль належить інтерактивним методам, які спрямовані на самостійний пошук 

істини, сприяють ініціативності, формуванню критичного і стратегічного мислення та 

творчому підходу до виконання складних завдань. 

З метою забезпечення безперервності та мобільності навчання публічних служ-

бовців необхідно застосовувати такі інтерактивні методи навчання, які сприятимуть 

розвитку їхніх аналітичних здібностей, критичного і стратегічного мислення: кейс-

стаді, дебати, мозкова атака, SWOT-аналіз, кластер, фішбоун, RAFT, “Снігова куля”, 

метод “635”, метод Дельфі, дебрифінг, шерінг тощо, а також гейміфікацію, проектні 

технології навчання, тьюторський супровід. 

Крім цих методів, також можна активно використовувати традиційні методи: 

лекції, семінари, тематичні зустрічі, бесіди, диспути, тощо й такі форми навчання, як 

дистанційне, тренінги, семінари, круглі столи, вебінари, відеолекції та відеоконфе-

ренції, виїзні заняття. 

Таким чином, застосування зазначених методів сприятиме формуванню в публіч-

них службовців когнітивних, нормативних та поведінкових норм, що включають в себе 

вироблення умінь міркувати, аналізувати, ставити питання, шукати власні відповіді, 

критично всебічно розглядати проблему, робити власні висновки, брати участь у гро-

мадському житті, набувати умінь і навичок адаптації до нових суспільних відносин 

адекватної орієнтації; захищати свої інтереси, поважати інтереси і права [33]. 

Тобто розвиток громадянських компетентностей публічних службовців має бути 

спрямований на: 

– визнання й забезпечення в реальному житті прав людини як гуманістичної цін-

ності та єдиної норми всіх людей без будь-яких дискримінацій, на чому будується від-

крите, демократичне, громадянське суспільство;  

– усвідомлення взаємозв’язку між ідеями індивідуальної свободи, прав людини 

та її громадянською відповідальністю;  

– формування національної свідомості, належності до рідної землі, народу; ви-

знання духовної єдності поколінь та спільності культурної спадщини; виховання по-

чуття патріотизму, відданості служінню Батьківщині;  

– утвердження гуманістичної моралі та формування поваги до таких цінностей, 

як свобода, рівність, справедливість;  

– формування соціальної активності особистості на основі соціальних умінь: го-

товність до участі у процесах державотворення, здатність до спільного життя й спів-

праці у громадянському суспільстві, готовність узяти на себе відповідальність; здат-

ність розв’язувати конфлікти згідно з демократичними принципами, здатність до само-

стійного життєвого вибору на основі гуманістичних цінностей;  
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– формування політичної та правової культури засобами громадянської освіти, 

яка забезпечує знання про політичні системи та владу на всіх рівнях суспільного життя, 

про закони й законодавчі системи; виховання поваги до Конституції України, законо-

давства, державної мови;  

– розвиток критичного мислення, що забезпечує здатність усвідомлювати й від-

стоювати особисту позицію в тих чи інших питаннях, уміння знаходити нові ідеї та 

критично аналізувати проблеми, брати участь у дебатах, уміння переосмислювати дії 

та аргументи, передбачати можливі наслідки дій та вчинків;  

– уміння визначати форми й способи своєї участі в житті суспільства, спілкува-

тися з демократичними інститутами, органами влади, захищати і підтримувати закони 

та права людини, бути обізнаним зі способами соціального захисту;  

– формування загальнолюдських цінностей, толерантного ставлення до інших 

культур і традицій тощо [33]. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку. На основі проведеного дослідження встановлено, що формування й розви-

ток громадянських компетентностей публічних службовців передбачають отримання 

ними громадянських знань, громадянських умінь та громадянських чеснот (цінностей) 

і здійснюються на основі особистісно-орієнтованого і компетентнісного підходів, на 

принципах громадянського суспільства: законності, верховенства права, рівності, гу-

манізму, демократичності, патріотизму, належного врядування, доброчесності, профе-

сіоналізму, наступності й безперервності освіти, соціальної солідарності, справедливос-

ті, толерантності, гордості, відкритості, полікультурності тощо й спрямовані на дотри-

мання публічними службовцями  демократичних цінностей, упровадження громадян-

ських ініціатив та демократичної культури. 

Подальших досліджень потребують питання розвитку громадянських компетент-

ностей публічних службовців на основі кластерного підходу. 
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